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Sažetak
Od kraja Drugog svjetskog rata, ekonomski razvijenije europske 

države postale su atraktivne za migrante unutar kontinenta i izvan 
njega. S obzirom na to da su migracije još uvijek aktualan proces, 
korisno je analizirati na koji način su se one mijenjale kroz vrijeme, 
baš kao i imigracijske i integracijske politike koje su ih pratile. Ana-
lizirajući odabrane države EU15 i Švicarsku, ovaj rad sagledava 
način dolaska, sociodemografsku strukturu imigranata i različitost 
regulacijskih i provedbenih politika vezanih uz imigraciju i integra-
ciju. U prvom dijelu rada opisuje se povijest imigracije u razdoblju 
od 1945. do 2015. godine, koje je podijeljeno u tri faze. Prva je faza 
karakterizirana radnom potražnjom u godinama poslijeratnog eko-
nomskog rasta; u drugoj dominira proces spajanja obitelji i pove-
ćanih izbjegličkih migracija; u trećoj fazi prevladavaju migracije iz 
bivših socijalističkih zemalja i konsolidacija južnoeuropskih zemalja 
kao imigrantskih destinacija. U drugom djelu rada opisuje se ra-
zvoj i različitost imigracijskih i integracijskih politika, koje u novije 
vrijeme postaju obavezne. U radu se pokazuje da se način dolaska 
i vrsta zanimanja koja imigranti biraju razlikuju s obzirom na raz-
doblje. Imigracijske politike razlikovale su se ovisno o državi, no s 
vremenom postaju sve sličnije. Potreba za integracijskim politika-
ma prepoznata je relativno kasno, iako je prihvaćena kod velikog 
broja država članica.

Ključne riječi:
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Abstract
Since the end of the Second World War, more economically de-

veloped European countries have become attractive for migrants 
both inside and outside the continent. Given that migration is still 
an actual process, it is useful to analyze how it has changed over 
time, just like the immigration and integration policies that followed 
it. Analyzing selected EU15 countries and Switzerland, this paper 
examines the method of arrival, the sociodemographic structure 
of immigrants and the diversity of regulatory and implementation 
policies related to immigration and integration. The first part of 
the paper describes the history of immigration in the period from 
1945 to 2015, which is divided into three phases. The first phase is 
characterized by labor demand in the years of post-war econom-
ic growth; in the second, the family reunification process and in-
creased refugee migration dominate; the third phase is dominated 
by migration from former socialist countries and the consolidation 
of southern European countries as immigrant destinations. The 
second part of the paper describes the development and diversity 
of immigration and integration policies, which have recently be-
come mandatory. The paper shows that the way immigrants arrive 
and the occupations they take vary over time. Immigration poli-
cies have varied across countries, but have become increasingly 
similar over time. The need for integration policies was recognized 
relatively late, although it has been accepted by a large number of 
member states. 

Keywords:

Europe, EU15, Switzerland, immigration, integration, policy
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Uvod
Transnacionalna i transkontinentalna imigracija od Drugog je svjet-
skog rata do danas postajala sasvim uobičajen društveni feno-
men u europskim zemljama, osobito u ekonomsko razvijenijima: 
takva su kretanja zemlje EU15 i Švicarsku učinile etnički i kulturno 
mnogo heterogenijima, što je osobito vidljivo u velikim gradovima. 
No, kako su i na koji način nastajale ove promjene? Na koji način 
i s kakvim motivima su dolazili useljenici? Postoji li varijabilnost u 
porijeklu imigranata među različitim europskim državama? Postoji 
li razlika među imigracijskim i integracijskim politikama koje su se 
provodile? 

Prije svega, potrebno je objasniti vremenski i prostorni opseg ovog 
rada. Vremenski gledajući, migracije su oduvijek postojale – uk-
ljučujući i međunarodne radne migracije koje su pojedine države 
(osobito Francuska i Švicarska) imale i u prvoj polovici 20. stoljeća 
(Bonifazi, 2008) – međutim, nakon Drugog svjetskog rata (1945.) 
može se uočiti intenzivniji trend migracije iz država periferije (eu-
ropske ili izvaneuropske) u države europskog centra (Haas et al., 
2020), baš kao i heterogenije porijeklo imigranata. Kao završna 
godina odabrana je 2015. godina ponajprije zbog izbjegličke i mi-
grantske krize, koju možemo smatrati početkom sljedećeg poglav-
lja povijesti suvremenih migracija u Europi. Prostorno gledajući, 
analizirat će se odabrane države EU15 (članice EU do proširenja 
1995. godine) i Švicarsku. Odabrane su zemlje, uz nekoliko iznimki, 
bile i ostale ekonomski najrazvijenije na kontinentu. S obzirom na 
vrijeme postajanja imigrantskim odredištem, države unutar EU15 
možemo podijeliti na „stare” i „nove” imigrantske države. „Stare“ su 
Belgija, Francuska, Ujedinjeno Kraljevstvo, Nizozemska, Njemač-
ka i Švicarska; ali i Austrija, Danska, Luksemburg i Švedska, koje 
neće biti predmet detaljnije analize. Što se tiče “novijih” imigrant-
skih država, u radu će se analizirati samo južnoeuropske države 
– Portugal, Španjolska, Italija i Grčka – jer dijele mnoge zajedničke 
karakteristike, iako njima također pripadaju još Irska i Finska.1

1	 Termine „stare“ i „nove“ imigrantske države, koji su već dugo vremena 
prisutni u literaturi o povijesti suvremenih migracija u Europi, u današnje 
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Rad će biti podijeljen na dva dijela. U prvom će se opisati migra-
cijsku povijest kroz tri faze koje su se razlikovale po političko-eko-
nomskom kontekstu i etničkoj strukturi imigranata. Drugi će dio 
rada govoriti o imigrantskim i integracijskim politikama, odnosno 
načinima na koje su se one razlikovale među odabranim državama 
i mijenjale tijekom vremena.

Imigracijska povijest ovog vremenskog okvira bit će podijeljena 
na tri manja dijela. Prvi dio obuhvaća razdoblje od kraja Drugog 
svjetskog rata (1945.) do zaustavljanja državno organizirane radne 
migracije u starim imigrantskim državama (1970. – 1974.) pota-
knutog ekonomskom restrukturacijom u Europi i gospodarskim 
posljedicama Naftne krize (1973.). Drugi se dio odnosi na drugu 
polovicu 70-ih godina i razdoblje do konca 80-ih kada, povezano 
uz restriktivnije migracijske politike, do izražaja dolazi mobilnost 
putem instituta spajanja obitelji i traženja azila, ali i prvim znacima 
transformacije južnoeuropskih zemalja u zemlje destinacije imi-
granata. Posljednja, treća faza, od pada Željezne zavjese (1989.) do 
migrantske i izbjegličke krize (2015.), obilježena je povećanim kre-
tanjima iz istočne Europe, pretvaranjem južnoeuropskih u imigra-
cijska odredišta, stvaranjem EU i njezinim kasnijem proširenjem na 
bivše socijalističke države2.

Prva faza (1945. – 1974.)

Počevši završetkom Drugog svjetskog rata, prva je faza karakteri-
zirana ekonomskim faktorima, poput poslijeratnog rasta industrije, 
i demografskim, poput ratne depopulacije i porast razine obrazo-

Povijest suvremene imigracije 
u Europi (1945. – 2015.)

	 je doba potrebno redefinirati s obzirom na trenutno pojavljivanje najnovijih 
imigracijskih odredišta (npr., Hrvatska i Srbija). Međutim, u okviru vremen-
skog raspona ovog rada ti termini i dalje imaju relevantno značenje.

2	 Neki autori razlikuju četiri perioda. Primjerice, Penninx (2016) tvrdi da je 
četvrti period započeo nakon proširenja Europske unije 2004. godine, dok 
Haas et al. (2020) kao početak uzimaju Svjetsku financijsku krizu 2008. 
godine. 
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vanja među domaćim stanovništvom, čime se smanjio lokalni in-
teres za niskokvalificirane poslove u rastućim industrijama poput 
industrijskog rada, rudarstva, graditeljstva i poljoprivrede (Doome-
rik i Bruquetes-Callejo, 2015). Rješenje za nedostatak radne snage 
bile su migracije iz europske i izvaneuropske periferije (Doomerik i 
Bruquetes-Callejo, 2015; Haas et al., 2020). Dva glavna idealna tipa 
modela radne imigracije gostujuće su i kolonijalne migracije (Han-
sen, 2004; Haas et al., 2020) – mnoge su države kombinirale oba 
tipa. Osim dva navedena tipa, u manjoj su mjeri utjecaj imali i prvi 
oblici međudržavne radne mobilnosti. Prije svega, 1954. među nor-
dijskim je državama postignut dogovor o zajedničkom tržištu rada 
(Common Nordic labor market) (Haas et. al., 2020), koji je omogućio 
značajnu migraciju finskih radnika u Švedsku. Osim toga, pojav-
ljuju se i prvi znakovi europske mobilnosti, iako ona u to vrijeme 
nije bila od ogromnog značaja: 1951. omogućena je migracija viso-
koobrazovanih stručnjaka iz područja industrije i rudarstva među 
državljanima šest članica Europske zajednice za ugljen i čelik, dok 
je 1968. u Europskoj ekonomskoj zajednici ta mogućnost proširena 
na sve vrste radnika (Penninx, 2014).

Model gostujućih migracija, kao što naziv implicira, bio je zamišljen 
kao kratkotrajni boravak strane radne snage koja bi se padom 
potražnje vratila u matičnu državu. U svakoj je državi nominalno 
postojala središnja uloga države u regrutaciji radne snage, najče-
šće u suradnji s državama porijekla radnika, koje su, potpisavši 
bilateralne ugovore, definirale prava i obaveze gostujućih radnika 
(Penninx, 2016:20). Osim što su države primitka time osiguravale 
radnu snagu u deficitarnim sektorima, države porijekla radnika ta-
kođer su imale koristi jer su na ovaj način osiguravale doznake iz 
inozemstva i smanjivale stopu nezaposlenosti, osobito s obzirom 
na to da su mnogi radnici dolazili iz siromašnih dijelova svoje dr-
žave (Van Mol i de Valk, 2016). U nekim su državama (Njemačka, 
Austrija, Nizozemska i Švedska) ulogu u sklapanju pregovora imali 
i radnički sindikati (Penninx, 2018).

Među državama su postojali različiti oblici ovog modela. U nekima 
su poslodavci – uz nadležnost državnih institucija – sami tražili rad-
nike (Švicarska i Nizozemska), dok bi u drugima poslodavci najprije 
trebali konzultirati državne institucije, koje su imale autoritet nad 
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selekcijom (Belgija do 1963. g., Njemačka). U Francuskoj je, s druge 
strane, država imala mnogo slabiji autoritet: tamo je 1945. osnovan 
ured za migraciju „ONI” (Office national d'immigration), ali je usprkos 
njegovu postojanju dominirao iregularan ulazak (osobito kako je 
vrijeme prolazilo) koji bi država tek naknadno regularizirala. U tom 
su slučaju novi radnici dolazili putem turističkih viza, pa bi nakon 
pronalaženja posla status radnika bio regulariziran dobivanjem do-
zvole za rad i boravak. Slično je bilo i u Belgiji, gdje je vlada službe-
no provodila regrutaciju do 1963. godine, dok je kasnije radništvo 
dolazilo neregularnim putevima (Castles, 1986). Broj je gostujućih 
radnika, prema Cohenu (1987:111-112 prema Pennix, 2018:79), 1974. 
godine za Njemačku iznosio 2.2 mil.; Francusku 1,9 mil.; Švicarsku 1 
mil.; Belgiju 0,22 mil.; i za Nizozemsku 0,12 mil. Ovaj su model tako-
đer koristile Švedska, Austrija, Luksemburg i Danska.

Države porijekla radnika mijenjale su se s vremenom: do ranih 
1960-ih, među imigrantima dominiraju radnici iz zemalja koje se 
tipično kategoriziraju kao „južnoeuropske”. Najprije je to bila Itali-
ja, potom Portugal, Španjolska, i Grčka. U drugoj polovici 1960-ih 
godina, dominantno su zastupljeni radnici iz drugih mediteranskih 
zemalja poput Turske, Maroka3 i Jugoslavije4. Imigranti su dolazili 
pretežito iz ruralnih krajeva te su većinom bili muškarci, iako je bilo 
i žena, u tekstilnoj industriji (Haas et al., 2020). Osim ekonomskih 
razloga, postojali su i politički motivi, kao na primjer bijeg od autori-
tarnih režima u Portugalu i Španjolskoj (Penninx, 2018).

Drugi tip su kolonijalne migracije, koje se u ovom kontekstu od-
nose na kretanje iz kolonijalne periferije u njezin centar, intenzivi-
rane tijekom procesa dekolonizacije. Države poput Ujedinjenog 
Kraljevstva, Francuske, Nizozemske i Portugala5 još su tijekom 
posjedovanja kolonija unutar matičnih teritorija imale stanovni-
ke iz tih kolonija, no dobivanjem neovisnosti odvija se migracija 

3	 Postojala su i značajna migracijska kretanja iz Alžira u Francusku koja su 
na početku pripadala kolonijalnom tipu migracije, ali se nakon alžirske ne-
ovisnosti migracija nastavila u obliku gostujućih migracija putem bilateral-
nih ugovora dvaju država. 

4	 Jugoslavija je zbog politike nesvrstanosti bila jedina socijalistička država 
s gostujućim radnicima u zapadnoj i sjevernoj Europi.

5	 Iako je držala današnju D.R. Kongo, Ruandu i Burundi, Belgija je imala vrlo 
nisku kolonijalnu migraciju – u njoj su značajno dominirale radne migracije. 
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prema europskim državama. Tada su iz kolonija odlazili stanovnici 
europskog porijekla, ali i populacija koja etnički pripada kolonijal-
nim državama ili je potomstvo interetničkih brakova Europljana i 
domaćeg stanovništva. Europski kolonijalisti brojčano su domi-
nirali u ovim migracijskim tokovima, te ih se između 1945. i 1975. 
godine preselilo oko 7 milijuna, dok je broj migranta neeuropskog 
porijekla nepoznat (Bade, 2003:222). Primjer kolonijalnog modela 
koji je najbliži njegovoj idealtipskoj predodžbi je model Ujedinjenog 
Kraljevstva, koje je nakon nekoliko godina primjene napustila go-
stujući model u korist slobodnih migracija iz država Commonwe-
altha. Godine 1948. donesen je zakon (British Nationality Act, 1948) 
koji je, stupanjem na snagu godinu kasnije, omogućio državljanima 
članica Commonwealtha automatsko stjecanje državljanstva pri 
dolasku u UK, što nije bio slučaj u modelu gostujuće migracije u 
drugim zemljama. To je dovelo do spontanog dolaska novih radni-
ka (te često i njihovih obitelji) sa Karipskog otočja, južne Azije, Afrike 
i drugih dijelova bivšeg Britanskog Carstva (Haas et al., 2020). Ipak, 
zbog politizacije migracija, 1961. godine je na snagu stupio akt (The 
Immigration and Nationality Act of 1961) koji je postrožio migracije u 
ovoj državi: kretanje je bilo i dalje dozvoljeno, ali otežano, baš kao 
i zadobivanje državljanstva (Hansen, 2004). Druge države, poput 
Francuske i Nizozemske često su imale hibridni model: u Francu-
skoj i Nizozemskoj su živjeli, kako kolonijalni migranti, tako i oni 
koji su došli putem bilateralnih ugovora. Hibridan model možemo 
pronaći i kod Portugala, iako su u tom slučaju kolonijalne i radne 
(migracije) započele kasnije, tek 1970-ih odnosno 1990-ih, ovisno 
o tipu migracija6.

Kraj prve faze dogodio se početkom 1970-ih i potaknut je dvjema 
ekonomskim promjenama. Europsko je gospodarstvo doživjelo 
restrukturaciju: kapital SAD-a i multinacionalnih kompanija sve se 
više investira u prekomorske zemlje s jeftinijom cijenom rada, zbog 
čega dolazi do deindustrijalizacije u starim imigracijskim zemljama, 
u kojima sve više dominira uslužni sektor (Castels, 1986; Haas et al., 
2020:125). Osim toga, u preostaloj industriji sve je više zastuplje-
na automatizacija, što je također utjecalo na smanjenje potražnje 

6	 U Portugalu i drugim južnoeuropskim državama su se radne migracije od-
vijale neorganizirano i neregularno. Više o tome u kasnijem dijelu teksta.
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za radnicima (Haas et al., 2020). Druga ekonomska promjena je 
na gospodarstvo vrlo negativno utjecala uslijed Naftne krize 1973. 
godine, kada su države OPEC-a povisile cijenu nafte za visokora-
zvijene zemlje, među kojima su i europske. Cijena nafte povišena 
je četverostruko, što je povisilo stope inflacije i nezaposlenosti (Mi-
lward, 2005:2170). Tijekom 1974. i 1975. godine, BDP zemalja EU15+-
CH je stagnirao: 1973 g. rast je BDP-a bio od 3.2 do 11.2%, u 1975. 
taj je raspon iznosio od -6.7 do 6.4% (OECD, 2025). Svi navedeni 
faktori doveli su do uvođenja restriktivne politike, najprije u Švicar-
skoj 1970. godine, kako bi u nadolazećim godinama sve stare imi-
gracijske države učinile isto. Posljednje su bile Francuska7 i zemlje 
Beneluksa u 1974. godini (Van Mol i De Valk, 2015).

Osim radnih migracija, u ovom započinje politika azila kakvu danas 
poznajemo. Ženevski je sporazum iz 1951. bio potpisan kako bi se 
omogućila zaštita političkim izbjeglicama iz istočne Europe, a Pro-
tokolom iz 1967. g. ukinuta je geografska selektivnost na državu 
porijekla (Bade, 2003). U ovom su se vremenu dogodila dva velika 
vala: Mađarska revolucija 1956. i intervencija Varšavskog pakta u 
Čehoslovačkoj 1968. U prvom valu izbjeglo je 194 000, a u drugom 
170 000 ljudi. Neki od izbjeglica ostali su u Europi, dok je drugi dio 
otišao prema drugim državama (najčešće SAD-u) (Bade, 2003). 
Sve do gradnje Berlinskog zida 1961. godine, Nijemci iz Njemačke 
Demokratske Republike (tj., Istočne Njemačke) također su bili čest 
profil izbjeglica: do te je godine na zapadnu stranu pobjeglo oko 4 
milijuna Nijemaca, a sve do pada Berlinskog zida pobjeglo je još 
300 000 (Thur, 2019). Osim toga, u Zapadnu su i Istočnu Njemačku, 
u godinama poslije rata, dolazili Nijemci iz zemalja istočnog bloka i 
Jugoslavije, koji su u tim zemljama bili višestoljetne etničke manji-
ne. U Zapadnu je Njemačku do 1961. došlo oko 8 milijuna Nijemaca 
(Thur, 2019).

Druga faza (1974. – 1989.)

Iako su države zaustavile protok novih radnih migracija, imigrant-
ska populacija svejedno je rasla, ali na druge načine. Očekivanje da 

7	 Francuska je zadržala shemu sezonskih migracija koju je imala sa nekim 
državama (npr., Španjolskom) (Castels, 1986).
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će se imigranti vratiti u svoje matične države pokazalo se netoč-
nim. Iako su se neki vratili – najčešće europski imigranti – mnogi su 
ostali zbog zadržavanja prava na boravak. U ovoj je fazi do izražaja 
došao institut spajanja obitelji8 – imigranti su putem Europske soci-
jalne povelje (1961) i međudržavnih bilateralnih ugovora imali pravo 
na dovođenje supružnika i djece nakon određenog boravka (Van 
Mol i De Valk, 2015). Na taj je način, između ostalog, olakšan i pri-
rodni priraštaj imigrantske populacije9. 

Kompozicija tražitelja azila ovoj fazi postaje heterogenija po etnici-
tetu i zemljama porijekla, pa umjesto dotadašnjeg smjera kretanja 
„istok-zapad” počinje dominirati kretanje „jug-sjever”. Početkom 
desetljeća (1970. – 1974.), zemlje EU15 zaprimile su svega 65 000 
prijava, a taj je broj u narednom periodu porastao na 214 000 (1975. 
– 1979.), zatim na 540 000 (1980. – 1984.) i konačno na preko milijun 
prijava krajem desetljeća (Penninx, 2016). S obzirom na proširenje 
geografskog dosega porijekla izbjeglica pod Ženevskom konven-
cijom, tražitelji azila ovaj su put dolazili iz izvaneuropskih država 
obuhvaćenih nasilnim političkim promjenama poput ratova, držav-
nih udara i/ili političkih protjerivanja. Iz tog razloga možemo, uz val 
poljskih emigranata ranih 1980-ih godina, vidjeti i val migracija iz 
Vijetnama, Irana, Šri Lanke, Ugande, Turske, Čilea, itd. (Bade, 2003; 
Penninx, 2016). U mnogim su slučajevima azil tražili etničke manjine 
iz navedenih zemalja: primjerice, među izbjeglicama iz Vijetnama 
žrtve su progona bili i vijetnamski Kinezi, dok su ugandski Indijci 
dolaskom Idi Amina na vlast, bili ciljano prognani. Za razliku od do-
seljenika iz prijašnjih izbjegličkih valova, ovi nisu dobili veliku sim-
patiju u državama primitka kao prijašnji doseljenici, a to se odnosi i 
na izbjeglice iz Poljske (Bade, 2003).

Sredinom 1980-ih godina pojavljuju se prvi znakovi transformaci-
je južnoeuropskih zemalja, dosadašnjih emigracijskih zemalja, u 
imigrantske destinacije (King, 2000; Peixoto, 2012; Penninx, 2016). 

8	 Ova je mogućnost postojala i za vrijeme regrutacije radnika, ali završet-
kom radničkih migracija ona postaje sve izraženija.

9	 Prirodnom priraštaju je kasnije, tijekom treće faze, pomoglo i to da je druga 
generacija nekih imigrantskih skupina, poput Marokanaca i Turaka u Nizo-
zemskoj i Francuskoj, nerijetko imala endogamne brakove sa partnerima 
iz svojih zemalja porijekla, nakon čega bi se zajedno doselili u europske 
zemlje (Joppke, 2007).
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Rast radnih migracija odnosi se na Italiju i Španjolsku, dok se u 
Portugal uselilo mnogo stanovnika bivših kolonija (etničkih Portu-
galaca, autohtonih stanovnika kolonija i međuetničkog potomstva 
dvaju grupa). Ove su se države 1970-ih godina politički transfor-
mirale iz autoritarnih režima u liberalnu demokraciju, a desetljeće 
kasnije doživjele su pridruživanje Europskoj zajednici 1980-ih i gos-
podarski rast10. Te su promjene potaknule povratničke migracije 
prema matičnim zemljama, baš kao i radnu imigraciju iz sjeverne 
Afrike, Latinske Amerike i jugoistočne Azije (osobito Filipina). Više o 
obilježjima južnoeuropskih država bit će u poglavlju o sljedećoj fazi, 
kada doživljavaju svoj vrhunac.

Treća faza (1989. – 2015.)

Treću fazu prije svega karakterizira pad Željezne zavjese 1989. go-
dine. Time su omogućene migracije s istočne u ostatak Europe, 
dok je ekonomska recesija u bivšim socijalističkim državama slu-
žila kao dodatni potisni faktor. Iako su postojali bilateralni ugovori 
za sezonske, ali i dulje boravke (mnoge su države imale ugovore s 
Poljskom), ove su migracije često bile neregularne.

Devedesetih godina južnoeuropske se države intenzivnije tran-
sformiraju u nove imigrantske destinacije, kada osim izvaneurop-
skih dolaze i imigranti iz istočne Europe. Kao i na sjeveru, migranti 
su vrlo često imali neregularan status. Ulazak imigranta često je 
bio zakonit i provodio se putem turističkih viza (King, 2000), dok 
bi veliki broj neregularnih statusa bio popraćen politikama kojima 
su sve dozvole bile regulirane. Takve su politike svaki put smatra-
ne jednokratnima, iako su se događale svakih nekoliko godina, što 
pokazuje neorganiziranost južnoeuropskih država u reguliranju 
migracijskih tokova (Peixoto, 2012). Etnička struktura imigranta bila 
je mnogo heterogenija od prijašnje imigracije u „starim državama” 
(koje su imale bilateralne ugovore). Također, rodna je struktura dru-
gačija: s obzirom na visoku zastupljenost sektora turizma i njege 
starijih, tržište je zahtijevalo više ženskih radnika u usporedbi s mi-

10	 Italija je iznimka u smislu da je već bila liberalne demokracija i član (tj. su-
osnivač) Europske zajednice. Grčka će svoj početak migracija imati tek 
1990-ih, ali je u ovo vrijeme također prošla kroz ove političke i ekonomske 
transformacije.
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gracijama u „starim imigracijskim zemljama“. Zanimljivo je da među 
nekim etničkim grupama postoji rodna asimetričnost s obzirom na 
sektor rada: iz katoličkih zemalja poput Filipina, Zelenortskih Otoka 
i Dominikanske Republike migranti su većinom bile žene koje su 
radile u sektoru kućanstva i njege, dok su iz muslimanskih zemalja 
Afrike i Azije pretežito dolazili muškarci koji su radili u sektoru gra-
đevinarstva (King, 2000:12-13). Novost u usporedbi sa svojim eu-
ropskim prethodnicama je i obrazovna struktura: dok su u ranijim 
fazama dolazili većinom neobrazovani ljudi iz ruralnih područja, u 
južnoeuropske države također su dolazili i obrazovaniji imigranti, 
premda su usprkos tome najčešće svejedno radili u niskokvalifici-
ranim zanimanjima (King, 2000). Sektori u kojima su imigranti radili 
bili su graditeljstvo, industrija, ali i tercijarni sektor poput poslova u 
turizmu, domaćinstvu i njezi (King, 2000). Po pitanju gospodarske 
strukture, južnoeuropske države karakterizira visok udio neformal-
ne ekonomije11: procjenjuje se da je početkom 2000-ih čak 22 – 
28% prometa, ovisno o državi, pripadalo ovom tipu gospodarstva 
(Peixoto, 2012). Zbog ranjivog boravišnog statusa, imigranti su bili 
vrlo ugroženi, a sindikati nisu mogli utjecati na poboljšanje radnih 
uvjeta (King, 2000).

Također, u ovoj se fazi odvilo mnogo više prisilnih migracija uzro-
kovanih ratovima. To se najviše odnosi na države bivše Jugosla-
vije, ali i na izvaneuropske države poput Somalije i Afganistana. U 
prvoj polovici 1990-ih godina bilo je čak 2.400.000 prijava za azil, a 
u drugoj 1.600.000. Početkom 21. stoljeća taj se broj smanjuje, iako 
je migracija bilo i uslijed rata u Iraku i Arapskog proljeća (Penninx, 
2016). Najveći broj izbjeglica dolazio je iz država bivše Jugoslavije. 
Iako su vlasti europskih država na početku bile skeptične prema 
prihvaćanju izbjeglica iz novonastalih balkanskih država, pristup je 
ubrzo postao humanitarniji. Najviše su izbjeglica, kako apsolutno 
tako relativno za populaciju, prihvatile Njemačka, Austrija i Šved-
ska. Sveukupno, u zemlje EU bilo je prihvaćeno 700 000 izbjeglica 

11	 Prema Hrvatskoj Enciklopediji, definiciju neformalne ekonomije možemo 
vidjeti u opisu sive ekonomije: „neslužbeno gospodarstvo, ekon. aktivno-
sti koje pridonose stvaranju bruto domaćega proizvoda, ali nisu službeno 
registrirane jer se obavljaju izvan pravne regulative (neformalna ekonomija) 
ili protivno propisima (ilegalna ekonomija)” (Hrvatska Enciklopedija, 2025; 
kurziv dodao autor). 
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iz bivše Jugoslavije. Integracija ovih izbjeglica u tržište rada nije 
bila jednaka u svim zemljama: u Austriji i Švedskoj izbjeglice su lako 
mogle doći do zaposlenja, dok je u Njemačkoj to bilo teže zbog in-
stitucionalnih barijera. Upravo je u Njemačkoj politika repatrijacije 
izbjeglica bila snažnija nego u Švedskoj i Austriji (Ther, 2019).

U ovom je periodu Sporazumom u Maastrichtu 1993. iz Europske 
zajednice nastala Europska unija. Tim je putem nastalo i europ-
sko državljanstvo, koje je omogućavalo slobodu kretanja i rada u 
zemljama članicama. Uslijedio je i niz drugih dokumenata koji su 
utjecali na ovo: Schengenskim su sporazumom, od 1995. nadalje, 
države stupale u zonu kretanja bez unutarnjih granica. Države su 
odlučile i staviti veću zaštitu vanjskih granica Unije. Uslijedila je eu-
ropeizacija politika azila: 1997. na snagu stupa Dublinski sporazum 
(potpisan 1990.). Prema njemu, prva država u koju azilant stupi ima 
obavezu njegova zbrinjavanja. Kasnije je drugim međunarodnim 
dokumentima (poput Amsterdamskog i Lisabonskog sporazuma) 
uvedena politika migracija i azila kojoj je cilj stvoriti i oblikovati jedin-
stvenu europsku politiku (Penninx, 2014). Novopridružene članice 
ulaskom u EU prihvaćaju i spomenute ugovore.

Značajan su trenutak bila i tri proširenja Europske unije: u 2004. 
pridružilo se deset novih članica, u 2007. Rumunjska i Bugarska, 
a 2013. godine i Hrvatska. Pridruživanje tih zemalja značilo je da 
su njihovi državljani mogli živjeti i raditi u svim zemljama EU, što 
se odnosilo i na dijasporu tih zemalja u državama EU15. S obzirom 
na to da EU migraciju među članicama pretvara u „unutarnju mo-
bilnost”, europski imigranti postali su u potpunosti regularizirani. 
Broj je kretanja unutar EU rastao, ali se većinom radilo o cirkular-
nim migracijama, što znači da je iz perifernijih država istovremeno 
postojala i emigracija i povratništvo u matičnu državu (Haas et al., 
2020). Također, za razliku od imigracije nakon 1989. godine, kada 
je većina imigranta radilo niskokvalificirana istraživanja, ovaj put u 
prostor EU15 dolazi sve više visokoobrazovanog stanovništva koje 
radi u svojoj struci (Galgoczi i Laschke, 2015 prema Penninx, 2018).

Veliki je utjecaj na unutareuropsku mobilnost imala Ekonomska 
kriza 2008./2009., koja je nakratko usporila stopu imigracije u 
starim imigracijskim državama, ali i nakratko ponovno potaknula 
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emigraciju domaćeg stanovništva u zemljama južne Europe (poput 
Grčke i Španjolske), koje su bile posebno pogođene. Kriza je pota-
knula i povratničke migracije među nekim europskim migrantima 
(Rumunji iz Italije i Poljaci iz UK-a), dok su one bile vrlo niske među 
izvaneuropskim migrantima, koji bi napuštanjem zemlje izgubili bo-
ravišnu dozvolu (Haas et al., 2020).

Države su se razlikovale po svojim politikama prema imigraciji i 
integraciji, osobito na početku. Sve do kraja dvadesetog stoljeća 
imigrantske politike – načine na koje država regulira status i prava 
imigranata – možemo sagledavati kroz tipologiju (Castles, 1995) 
koja razlikuje idealtipske reakcije nacija-država na imigraciju: dife-
rencijalno isključenje, asimilacija i pluralizam. Ove modele politika 
smatramo idealtipovima te u svakoj državi možemo pronaći ele-
mente svakog tipa. Također, oni nisu fiksni i kroz vrijeme mogu po-
stajati permisivniji ili restriktivniji.

Prvi je tip diferencijalno isključenje (differential exclussion) u kojem 
su „imigranti bili uključeni u neke dijelove društva (tržište rada), ali 
isključeni u drugima (poput sustava blagostanja, državljanstva i 
političke participacije)” (Castles, 1995:294). Ovaj je model tipičan za 
Njemačku, Austriju i Švicarsku, gdje se restriktivnim politikama na-
stojalo spriječiti trajno naseljavanje: boravišne dozvole su restrik-
tivne, a proces spajanja obitelji otežan (Castels, 1995:294-295). U 
ovim je zemljama stjecanje političkih prava poput državljanstva 
i mogućnosti glasanja znatno teže, a u ranijim desetljećima ona 
nisu dodjeljivana ni potomcima imigranta (tj. drugoj generaciji). 
Primjerice, u Njemačkoj je tek 1993. omogućeno pravo na odabir 
njemačkog državljanstva za djecu imigranta, uz uvjet da odbace 
državljanstvo svojih roditelja. Godine 2000. na snagu je stupio novi 
zakon koji je omogućio stjecanje državljanstva drugoj generaci-
ji, ako barem jedan roditelj ima trajnu dozvolu i 8 godina boravka 
(Castles, 1995, Paparusso, 2021).

Imigracijske i 
integracijske politike
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U drugom, asimilacijskom modelu stjecanje državljanstva i jedna-
kih prava mnogo je jednostavnije, ali su „inkorporirani kroz jedno-
strani proces adaptacije: očekivano je da odbace svoje distinktivne 
jezične, kulturalne i društvene karakteristike i postanu neprepo-
znatljivi od većinske populacije” (Castles 1995:297-298). Ovom mo-
delu pripada Francuska, koja ima građanski oblik nacije utemeljen 
Francuskom revolucijom, prema kojem nacija nije utemeljena na 
etnicitetu, nego jednakopravnosti svih građana i građanskim vri-
jednostima. To ujedno znači da se nisu prepoznavale etničke razli-
čitosti. S druge strane, državljanstvo se stjecalo boravkom od pet 
godina, a djeca imigranata navršavanjem 18 godina imaju pravo 
zatražiti francusko državljanstvo, istovremeno dopuštajući i dvoj-
no državljanstvo.

Pluralistički model, s druge strane, koji je tipičan za Švedsku i Ni-
zozemsku, karakterizira priznavanje kulturnih i religijskih osobina 
manjina. Dok je u nekim državama etnička različitost laissez-faire 
tolerirana (SAD), u navedenim se europskim državama radilo o ak-
tivnom i državno podržanom promicanju različitosti. U Nizozemskoj 
su obrazovne i religijske institucije (osobito islamske škole i džamije 
za marokansku i tursku zajednicu) bile financirane javnim novcem, 
što je u skladu s nizozemskom organizacijom društva gdje su pro-
testanti i katolici imali svoje vlastite institucije (poput škola) i prije 
imigracije (Joppke, 2007). Ovaj se tip politike može vidjeti i u socijal-
noj politici: Švedska je za razliku od mnogih drugih država još 1960-
ih i 70-ih uključila imigrante u sustav javnog stanovanja (Mustred et 
al. 1998 prema White, 1999:171; Kempen & Ozuekren 1998). Također, 
obje su države imigrantima omogućile i političku participaciju, od-
nosno pravo glasa na izborima.

Ipak, iako politike različitih zemalja i dalje sadržavaju neke svoje 
elemente koji njihove politike razlikuju od politika ostalih zemalja, 
one 1990-ih i 2000-ih postaju sve sličnije. Primjerice, Njemačka 
je početkom 2000-ih godina dodijelila političko pravo glasa po-
tomcima imigranata    (drugoj generaciji) (Paparusso, 2021), dok 
je Nizozemska pod pritiskom politizacije multikulturalizma uvela 
umjereniju vrstu takvih politika: na primjer, u slučaju ujedinjenja 
supružnika uvedeno je obavezno poznavanje nizozemskog jezika 
(Joppke, 2007).
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U ovu klasičnu tipologiju Alexandra Paparusso (2021) dodaje i juž-
noeuropski model, namijenjen mediteranskim državama koje su 
u vrijeme nastanka tipologije tek postale imigrantske destinacije. 
Južnoeuropski model karakterizira „manjak selektivnih migraci-
ja, velika siva ekonomija koja privlači nedokumentirane migrante, 
snažna segmentacija tržišta rada i naknadno dodjeljivanje statusa” 
(npr., regularizacijom) (Paparusso, 2021:28).

Usprkos nekoliko desetljeća imigracijskog procesa, integracijske 
su politike prepoznate kao važne tek sredinom 2000-ih godina. 
S obzirom na to da se imigracija smatrala prolaznim fenomenom, 
države su ignorirale potrebu za društvenom i kulturnom prilagod-
bom imigrantske populacije. Sve do 2004. godine, nacionalne 
integracijske politike bile su prisutne samo u tri države: Švedskoj 
(1970-ih), Nizozemskoj (1980-ih) i Austriji (1990-ih). Među tim trima 
državama, jedino je Austrija provodila obaveznu politiku, dok su 
Nizozemska i Švedska uvele obaveznost krajem 1990-ih. Usprkos 
nevoljkosti nacionalnih država za integracijom imigranata, lokalne 
samouprave (gradovi), suočene s posljedicama nedostatka inte-
gracije, osmišljavale su i provodile integracijske politike još 1990-ih 
godina. Primjerice, mnogi gradovi – poput Züricha, Basela i Berna 
u Švicarskoj (Penninx, 2015) i Rima u Italiji (Alexander, 2007) – po-
krenuli su politike koje su se na nacionalnoj razini počele uvoditi 
desetljeće kasnije. U Rimu se primjerice to očitovalo u vidu informa-
cijskih centara, pružanja akomodacije, usluga kulturnih medijatora, 
besplatnih tečajeva jezika, itd. (Alexander, 2007).12 Važnost lokalne 
integracije prepoznata je i danas, i to na višerazinskom upravljanju 
(multilevel governance): gradovi često dobivaju potporu Europske 
unije za provedbu politika, a putem programa Integrating Cities eu-
ropski gradovi dijele znanja i iskustva.

Ključan trenutak za razvoj nacionalnih integracijskih politika bio 
je dokument Europskog vijeća The Common Basic Principles for 
Immigrant Integration Policy in the EU, objavljen u studenom 2004. 
godine. U njemu je izneseno 11 točaka koje predstavljaju ciljeve 

12	 Osim direktnog angažmana lokalne vlasti, Rimu treba pripisati veliku ulogu 
nevladinih udruga koje su obavljale mnoge integracijske usluge prije pos-
tojanja lokalne politike, kojeg je progresivna lokalna vlada 1990-ih godina 
dodatno financijski osnažila.
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integracijskih politika, koje su državama služile kao predložak za 
autonomnu izradu nacionalnih strategija (Joppke, 2007). Do 2015. 
godine, veliki broj država imao je nacionalnu integracijsku strategiju 
(Neureitter, 2018). Čak i nakon uvođenja nacionalnih integracijskih 
politika, EU radi na direktnom financijskom osnaživanju lokalnih po-
litika, bez posredstva država u kojima se nalaze.
Integracijske su se strategije provodile kroz tečajeve i/ili ispit u dva 
aspekta: prvi je poznavanje jezika, a drugi građansko obrazova-
nje (civil education), čiji je cilj imigranta podučiti kulturu, povijest i 
funkcioniranje državnih institucija. Zahtjevi država razlikovali su se 
u raznim aspektima: je li ispunjenje obaveza potrebno već pri ulazu 
u državu (Danska), za naturalizaciju (Španjolska) ili samo za dobi-
vanje trajnog boravka (Grčka); je li integracija kao financijski teret 
imigranata (Nizozemska) ili lokalnih, regionalnih i nacionalnih vlasti 
(Njemačka); koliko traju tečaji i koliki se jezični stupanj zahtijeva (A2 
u Grčkoj i B1 u Njemačkoj); kakvi su penali za neispunjavanje obave-
za (smanjivanje socijalne pomoći u Njemačkoj ili gubitak boravišne 
dozvole u Belgiji) (Joppke, 2007; Neureitter, 2018).

Imigracija se u državama europskog centra događala u više etapa 
i na različite načine - gostujućim i kolonijalnim migracijama, uje-
dinjenjem obitelji i sustavom azila. U starim i novim imigracijskim 
državama nalaze se raznovrsne manjinske zajednice koje su dola-
zile različito vrijeme i na različite načine. Slijed migracija bio je pod 
utjecajem velikih ekonomskih i političkih događaja: dekolonizacije, 
Naftne krize, ekonomske restrukturacije, pada Željezne zavjese, 
različitih ratova i državnih udara, proširenja Europske unije, svjet-
ske financijske krize 2008. godine, itd. Neki su događaji potaknuli 
i povratne migracije radnika u svoju matičnu zemlju. Kao odgovor 
na migracije kreirale su se različite imigracijske politike, koje su se 
razlikovale po stupnju prihvaćanja novih stanovnika i kulturne razli-
čitosti koju nose sa sobom. Ipak, prepoznat je dugotrajan karakter 
imigracija, zbog čega su države članice EU15 i Švicarska obratile 
pozornost na osmišljavanje integracijskih politika u cilju kvalitetnog 
uključivanja imigranata u društvo.

Zaključak
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Ovaj rad ima svoje nedostatke. Analiza velikog broja država je za-
htijevala izostanak detalja u korist pronalaska zajedničkih karak-
teristika. Osim toga, nisu sve države podjednako istražene, zbog 
čega su jedne često referirane, dok su druge u potpunosti izostav-
ljene (što je primarni razlog selektivnog odabira zemalja EU15). Ovaj 
rad je tek summa summarum povijesnog tijeka i iskustava drugih 
zemalja, ali je za detaljniju analizu ili usporedbu nekog elementa 
(npr., učinkovitosti određene politike) preporučljivo analizirati manji 
broj država. 

Rad je vremenski ograničen iz praktičnih razloga, no u budućnosti 
je preporučljivo u analizu uključiti i promjene nakon 2015. godine: 
migracije potaknute građanskim ratom u Siriji (baš kao i tema po-
vratka izbjeglica nastala povodom završetka rata), izlazak Ujedinje-
nog Kraljevstva iz EU (gdje je upravo tema imigracije bila jedan od 
motiva Brexita), rat u Ukrajini koji je još uvijek traje, itd. Isto vrijedi i za 
prostornu ograničenost, tj. selektirane države, tako da bi u buduća 
istraživanja bilo poželjno uključiti i preostale EU15 države i države 
EGP-a, kao i istočnoeuropske države koje su se pridružile nakon 
2004. godine: države bivše Čehoslovačke koje su tijekom Hladnog 
rata regrutirale vijetnamske radnike (Doomerik & Bruquetas-Calle-
jo, 2015:58), do Hrvatske koje tek krajem 2010-ih i početkom 2020-
ih ima značajnije valove imigracije iz susjedstva i izvaneuropskih 
zemalja (Gregurović et al., 2024). Radne se migracije događaju i u 
zemljama izvan EU: Srbija namjerava izdati 100 000 radnih dozvola 
(Radio Slobodna Evropa, 2025).

Upravo transformacijom Hrvatske u imigrantsko odredište imamo 
priliku sagledati iskustvo naših europskih prethodnika: kako ka-
rakteristike različitih imigracijskih procesa, tako i imigrantske i 
integracijske politike koje su im prethodile. Na taj način možemo 
prepoznati trendove koje možemo očekivati u Hrvatskoj – npr. 
spajanje obitelji, utjecaj ekonomske krize, donošenje nacionalne i 
lokalnih integracijskih politika, itd. – te imamo priliku za učenje iz 
pozitivnog i negativnog iskustva drugih država. S druge strane, 
Hrvatska je po mnogim karakteristikama različita od prethodnih 
imigrantskih država. Primjerice, Hrvatska je unutar EU poprilično 
periferno pozicionirana, zbog čega određen dio stranih državljana 
u Hrvatskoj ima namjeru migrirati u razvijenije europske države (na 
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legalan ili ilegalan način), na što već upućuju medijski članci (Večer-
nji list, 29.01.2025.), ali i znanstvena istraživanja provedena među 
stranim radnicima (Balabanić et al., 2025). Stoga je u cilju razumi-
jevanja imigracije i donošenja odgovarajućih provedbenih politika 
u Hrvatskoj potrebno provoditi, kako empirijska istraživanja na te-
renu radi razumijevanja hrvatskog konteksta, tako i komparativna 
istraživanja višedesetljetnog iskustava europskih zemalja u njiho-
vim različitim aspektima.
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